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A határhelyzet mint 
egzisztenciális kérdés 

A köznyelvben találkozunk a „határ” szó-
val, a szövethatárokat nem tisztelő daga-
natsejtek képében, vagy épen a saját test és 
énhatáraink vonatkozásában. A proxemika 
(Hall, 1975) a szubjektumok egymáshoz 
viszonyított távolságát vizsgálja társas 
terekben, a többiekkel való közvetlen érint-
kezések felületeit, érintőit, határait. Erre 
utal Geert Hofstede is amikor az egyes 
kultúrák közötti hatalmai távolságokat írja 
le programadó művében (Hofstede, 2001),  
a hatalmi távolság szükségszerűen az egyén 
és a hatalmi mező közötti sérülések poten-
ciális lehetőségeit is magában rejti, továbbá 
ezt látjuk a kultúrák ütközőpontjainál is.  
A nyelv dichotómiákban fejezi ki a határo-
kat: élet-halál, lent-fent, odaát és itt, kint és 
bent (között) stb. A határ egyfelől kezdet  
és másfelől valaminek adott esetben a vége-
ként reprezentálódik bennünk. Elérkezünk 
teljesítőképességünk végső határáig, vagy 
éppen a korszellemnek megfelelően fesze-
getjük a határainkat számtalan, hétköznapi, 
triviálisnak tűnő helyzetben is. A határ 
megjelenik a különböző életszakaszokról 

szóló diskurzusokban mint az életkorok víz-
választója, így Eriksonnál (Erikson, 1956). 
A kezdet és a vég narratíváiban, de a kir-
minalizálódás, viktimizáció esetén is a kint 
és bent relációiban, az én belső önbüntető 
praxisaiban. A centrum, periféria és félpe-
riféria fogalmak olyan viszonyokat fejeznek 
ki, amelyek a középponttól való elmozdulás 
irányát jelölik, azonban azt, hogy honnan 
mi számít perifériának és centrumnak csak 
az egyes viszonyrendszerek mélyebb elem-
zésével tudható meg. A határhelyezet (ilye-
nek a deviancia heterotópiái is) lehet peri-
féria, de a fejlődés kulcsa is, a kiteljesedés, 
megértés potenciális lehetőségét hordozza, 
Janus-arcú. A liminalitás egy olyan átme-
neti, úgynevezett küszöbállapot, amely egyik 
„létoldal” attribútumainak sem felel meg,  
de mindegyikkel részben azonosítható átme-
net. Kháron (Illyés, 1959) az egyik legjobb 
példa erre, aki ladikjában a Sztüx folyón  
a holt lelkeket átviszi a túlsó partra, így az 
öregeket is Illyés esszéjében. A hajó mint 
metafora és a benne töltött idő a határhely-
zetben eltöltött átmeneti állapotot és az egyik 
parttól való távolodást a másik partra történő 
megérkezés közötti időt keretezi. A világban 
benne lét (Heidegger, az időmodus és sajátos 
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keretet teremt. A szubjektum létének objek-
tivációi a terek és a helyek, amelyek részben 
lehatárolt struktúrák, illetve a társadalmi tér 
különböző rétegei, metszetei. Valamennyi itt 
közölt tanulmány periférikus létezésről szól, 
amely pozitív énélménnyel is jár, a személyes 
(én)hatékonyságot megélő, abban kiteljesedő 
szelfek is megjelennek a művekben, illetve  
a határhelyzetek pozitív értékelésén keresz-
tül, ahol a határhelyzet lehetőségként jelenik 
meg az egyéni kiteljesedés felé vezető úton, 
így csupán nem (vég)állapot, hanem állomás.     

A határokhoz szorosan kapcsolódnak téri 
tapasztalataink, szocifizikai környezetünk az 
ember–környezet összeillés paradigmájában. 
A térben szerzett tudás, a térre vonatkozó 
mentális reprezentációink, továbbá a helyek 
és terek közötti sajátos aporia is (Gyimesi, 
2012). A tér eukléideszi értelemben geomet-
riai paraméterekkel leírható, egzakt forma, 
„tartály” míg a relativista térfelfogás szerint 
sokkal fluidabb, nehezebben meghatározható 
rendszer (Nemes Nagy, 2009). A lélekben 
és a testünk felületein mégis léteznek lát-
hatatlan határok, amelyek életkrízisekben, 
sorsdöntő pillanatokban objektiválódnak.  
Az egyén számára lényeges ez a folyamat, 
mert így realizálható a „határélmény” és for-
málható a lélektani munka a helyzet megér-
tése és az ágencia megélése. Különszámunk 
az egyént és a társadalmat összefűzi a tanul-
mányok reflektálnak társadalmi kérdésekre 
is különböző perspektívákból. A szocioló-
gusok gyakran használják a társadalomra 
metaforaként a „szövet” kifejezést, például 
a Térré szőtt társadalmiság (2018) című kötet 
szerzője, Berger Viktor, aki a társadalom-
tudósok térvakságától kezdődően elemzi 
és részletesen bemutatja episztemiológiai 
igényességgel a térbeli fordulat főbb elmé-
leteit, és vezeti át az olvasót azokon a szö-
vetrétegeken, amelyek a társadalmi rétegek 

között a lefebvre-i tér termelésétől Edward 
Soja thirdspace elméletig vezetnek. A határ, 
tér, hely fogalmak a társadalom szövetében, 
organikus egységet képeznek, mindhárom 
fogalom összesűrűsödik a társadalmi folya-
matokban, annak ellenére, hogy egyéni szin-
teken hoz létre (tér)élményeket, vagy éppen 
határélményt. A Testhatárok és énhatárok 
az identitás változó keretei (Csabai & Erős, 
2000) az én és a társadalom közötti die-
menziókat tárgyalja, az egészséges és beteg 
szelftestek jellemzőit, a tömegtesthez való 
viszonyrendszereket. A köztes lét a szakmai 
diskurzusok kiemelt témája, a közelmúltban 
jelent meg egy igen átfogó tanulmánykötet 
liminalitás, köztes lét témakörökben, a kötet 
szerzői átmeneti állapot témákat jártak körül 
(Varga & Árkovits, 2025); a mű nyilvánva-
lóvá teszi, hogy a tudományos diskurzusok 
homlokterébe kerülő, releváns, időszerű kér-
désekről szól a jelen különszám is. 

Közös mindegyik írásunkban, hogy  
a határhelyzet más-más arcával találkoz-
hatunk. Az élet főbb dilemmái ezek imp-
licite magukban hordozzák a „nagy” kér-
déseket: Mit remélhetek? Mit kell tennem?  
Mi az ember? (Kant, 2020) – a gyakorlati ész 
egzisztenciáját érintő, olykor veszélyeztető 
súlyos kérdések. A köztes lét nem csupán egy 
vízválasztó, hanem adott esetben annak a 
képtelenségét is szimbolizálhatja, hogy a rea-
litáskontrollt elvesztettük, bizonytalanná vál-
tunk, amely az egész világszellemre jellemző 
bizonytalanság egyéni életekben egziszten-
ciális krízisekben ölt testet (Hankiss, 2015).

A Gólyakalifában Babits (2020) Tábory 
Elemér kettős belső jellemrajzával világít rá 
arra, hogy a realitás és az álomvilág men�-
nyire plasztikusan képes összeérni, egy idő 
után az álom és a valóság különválasztása 
nehézségekbe ütközhet, a kontroll meg-
tartásának főbb, pszichológiai értelemben 
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releváns kérdéseit is tisztázzuk. A valóságos 
jelenlét (in der Welt sein1) és a virtuális tér-
ben történtő szelf reprezentáció közötti meg-
különböztetésről ír Lippai Edit, a Kontrol-
lált határátlépés a szerepjátékban: Érzelmi 
bevonódás RPG és LARP kontextusában 
tanulmányában.

Dobai Attila és Szőcs Álmos munkája – 
az Idegenség és otthonosság az iskolában: 
hátránnyal élő diákok a közoktatási rend-
szerben. Kvalitatív esettanulmány egy fővá-
rosi iskolában – marginalizálódott általános 
és középiskolás diákok tanulási környezetét 
vizsgálja, keresztmetszeti kvalitatív kuta-
tás segítségével a tanár–diák interakciókon 
keresztül a biztonságot adó környezet, az 
érzelemszabályozás színtereinek (Sallay & 
Dúll, 2006), megteremtésének feltételeit.  
A határok megtartásának nehézségeit, ati-
pikus tehetségekkel való tanári munkát, a 
pedagógiai mozzanatokon keresztül a tanuló–
tanár–környezet összeillés tranzakcionális 
paradigmájában. „Úgy véljük, hogy e tanulók 
tanulási környezete épp ugyanannyira komp-
lex (Molnár, 2010) és dinamikusan változó 
hatásrendszer, mint a közoktatásban tanuló 
»tipikus« tanulóké, amelyben a tanulástá-
mogató és tanulásalakító tényezők összetett 
módon hatnak a tanulás résztvevőire, a sza-
bályrendszerekre, befolyásolják a választott 
módszereket és eszközöket, és amelyeknek 
jól leírható térergonómiai vonzatai is vannak 
(Szőcs et al., 2022)” (Dobai & Szőcs, 2026: 203). 

Farkas Johanna és Dan Octavian Rusu 
munkája, az Invisible Victims: Commercial 
Sexual Exploitation of a Boy, a szerzők egy 
esettanulmányon keresztül mutatják be egy 
viktimizáció történetét, a mű ma különsen 
aktuális a társadalmi és szakmai diskur-
zusok része az érzékeny, kiszolgáltatott, 

1	  Heideggernél a Lét és időben a világban benne lét fogalma.

védtelen szelf egy bántalmazóval szemben, 
aki fölényét kihasználva uralkodik az áldo-
zaton, ennek kriminálpszichológiai vetüle-
teit ismerhetjük meg a műből. Tóth-Varga 
Violetta: Határhelyzetek és otthonteremtés 
Polcz Alaine életében és munkásságában 
– a szerző arra vállalkozik, hogy az isko-
lateremtő pszichológus életén keresztül 
mutassa be és értelmezze az otthon mint  
a kompenzáció heterotópiáját. Polcz Alaine 
„életének traumatikus pontjai, a szenvedé-
sek, a betegségek, a halálközeli élmények 
mint egzisztenciális határhelyzetek, a saját 
bevallása szerint a megismerés lehetőségét 
kínálták neki.” (Tóth-Varga, 2026: 259). 
A határ mellett megjelenik a biztonság,  
a konfliktus, az egymásba olvadás élménye, 
miközben Mészöly Miklós dominanciája is 
a közös terekben, a belső és a külső rend 
a párkapcsolat dinamikájában értelmező-
dik, a határok elmosódtak, időnként illé-
konnyá váltak a pár életében. Polcz Alaine 
arra kényszerül, hogy újradefiniálta a saját 
helyeit a különböző közös terekben. Endrédy 
Balázs az imádság, ezen belül is a kérések 
artikulálására helyezi a hangsúlyt, „Szépen 
könyörgök, segíts rajtam…” – A kérő ima 
egészségpszichológiai elemzése írásában 
keresi azokat a hajtóerőket, amelyek meg-
határozzák a kérő ima alakváltozásait, és 
teljesen új megvilágításba helyezi az imád-
ságot, annak inkább a praxisát vizsgálja,  
és sokkal kevésbé azt, hogy van-e értelme 
az imádságnak, ennek ellenére ezt a kérdést 
szabadon hagyja: „Andrade és Radhakris-
hnan (2009) tanulmányukban különböző 
eseteket tekintenek át, amelyekben az imá-
nak pozitív, semleges, illetve negatív hatása 
volt a gyógyulásra.” (Endredy, 2026: 280). 
Ugyanakkor megjelenik a műben az ágencia 
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kérdése a fohászkodó részéről, ez átvezet 
a megküzdési mechanizmusokra gyakorolt 
pozitív hatására, amely nem a transzcen-
denstől függ csupán, hanem sokkal inkább 
az egyén belső életvilágának megerősítését 
szolgálhatja. Itt határ a belső énhatékonyság 
mobilizálható erőforrásaiként jelenik meg.

Fiath Titanilla: A halál eleven terei: Egy 
gyermekhospice-intézmény környezetpszi-
chológiai elemzése – a szerző egy gyermek-
hospice-ház, a Thábitha belső világát írja 
le, azt a környezetpszichológiai konzekven-
ciákat is rejtő teret, ahol egyszerre repre-
zentálódik a beteg szelf és a megküzdési 
stratégiákon keresztül a gyermeki varázsvi-
lág és az otthon, amely az identitás részévé 
válik. Az eleven halál tereiben nem csupán  
a betegség, az elmúlás jelenik meg, hanem 
az életminőség érzékelhető javításán keresz-
tül határhelyzetben nyújt sokrétű, sokszak-
más ellátást, miközben otthontérré szerve-
ződik az ellátottak számára. Nem kórház, 
hanem védelem, a test és a lélek harmóniáját  
– a paradoxonnak tűnő helyzet ellenére – 
biztosítani képes hely lesz. Erről a szerző 
így ír: „»A kislányunkról mondogatjuk is 
a családban, hogy most a wellnesshotelbe 
megy« – dicsérte a Tábitha Ház mentesítő 
szolgáltatását egy édesanya az érzékenyítő 
napon.” (Fiath, 2026: 301). A kvalitatív 
munka a házat rendszerként vizsgálja, 
az egyes funkcionálisan elkülönülő téri 
helyzeteket és az átmeneti tereket is meg-
jeleníti. A háromdimenziós (bio-pszicho-
szociális) ellátásszervezés lényege, hogy 
tranzakcionális (Dúll, 2009) kapcsolatokon 
keresztül értelmezhetőek a belső viszony-
rendszerek és mikrovilágok. Kiss Virág: 
Művészetterápiás módszerek és határ-
helyzet: Friedl Dicker-Brandeis terezini 
munkássága módszertani szempontból 

– Irwin Yalom egzisztenciális pszicho-
terápiájában megjelennek „kényszerítő” 
élmények, megváltozhatatlan állapotok, 
amelyek az egyén egzisztenciális válsá-
gát vetítik előre, ez magában hordozza 
a halál lehetőségének kulcsélményét is.  
A szorongás a jövőbe kivetített irracionális 
félelemként jelenik meg, de végeredmény-
ben az életvégtől való elementáris félelem, 
különösen határhelyzetekben. A megélt trau-
mák sokszínűsége teszi a művészetterápiás 
módszereket alkalmassá az egyén belső 
konfliktusainak feltárására, és válik terápiás 
eszközrendszerré. Áldozó Borbála a Határ-
helyzetek és női terek: garázsszalonok mint 
liminális, pszeudo-terápiás terek című mun-
kájában arra vállalkozott, hogy a garázssza-
lonokat mint a „healing” helyeit vizsgálja.  
A fizikai közérzetjavító szolgáltatások egy-
fajta lélektani praxisok, a női lét meghatározó 
kompenzáció heterotópiáinak tekinthetőek  
a szalonok (kifejezetten a körmösszalonokra 
irányítja figyelmét a szerző). A megtisztulás 
a felfrissülés és a lelki feltöltődés igényé-
vel kecsegtetnek, különösen az elnyomás 
kompenzáló térként válik sajátos narratí-
vává a garázsszalon. Michel de Certeau  
A mindennapi élet gyakorlata című művében 
(De Certeau, 1984) megjelenő elnyomó tér 
és ellenszegülő hely elméletét dolgozta ki.

„De Certeau úgy jellemzi a hatalom által 
megfogalmazott teret, hogy a térfoglalás,  
a tulajdon kizárólagosságán és egymásmellet-
tiségén alapul; előírják, hogy egy térben más 
tér nem lehet. Ezzel a stratégiával szemben  
a mindennapi fogyasztó (a barkácsoló, aki 
nem hozhatja létre a környezetét, mert az 
mindig már adott, ám az a mód, ahogy 
használja, a praktika képes ellenszegülni  
a kényszereknek) gyakorlatai során disz
kurzív teret hoz létre, amit helynek nevez, és  
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éppen a terek átjárhatóságával, a határok 
áthelyezésével kapcsolatba hozható takti-
kákat alkalmaz (Séra, 2007: 68).” (idézi 
Áldozó, 2026: 340). 

Törekvéseink jelen különszámmal arra 
irányulnak, hogy többen eltérő dimenzi-
óból mutassunk rá a liminalitásra, ezért 
az írások egy része a pedagógiához, a 

környezetpszichológiához, a pszichoana-
lízishez, továbbá a kriminálpszichológiá-
hoz, kulturális antropológiához kötődik. 
Interdiszciplináris vállalkozás ez a szó 
valódi értelmében, az egyes szerzők a saját 
szűkebb szakterületükkel járulnak hozzá 
egy sokrétű témakör rétegeinek hitelesebb 
megértéséhez.
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